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Anotace Prezentace urcena pro tteti rocnik maturitnich obort, ve kter¢ je stru¢né shrnuti uciva
goniometrické vzorce Zopakuje jednotlivé druhy goniometrickych vzorct a jejich
uprav. Soucasné PL slouZi k pfipravé k MZ.

Ocekavany vystup Zak si zopakuje jednotlivé druhy goniometrickych vzorci a jejich Gprav.

Druh u¢ebniho materidlu Jednotlivé snimky Ize pouzit jako studijni material.

Pokud neni uvedeno jinak, uvedeny material je z vlastnich zdrojd autora




Goniometrické vzorce :

_sinX
1. Pro kazdé x € R plati : Siﬂ2 X-I—C052 X =1 th B COS X
-9 2
sin? x =1—cos? X e
e cot gx = ——
cos” X =1—sin’ X SIN X

2. Prokazdé m e Za pro kazdé x e R, x # m.T[/2, plati:  tgX - COt gX = 1

3. Souctoveé vzorce :
Pro vSechna x,y € R plati :

a)sin(x+y)=sinx.cosy+siny.cos X
b)sin(x—y)=sinx.cosy—siny.cos X
c)cos(x+y)=cosx.cosy—sinx.siny
d)cos(x—y)=cosx.cosy+sinx.siny



Vzorovy priklad :

a) Vime, ze sin x = 0,6 a pritom x € ( TT/2, TT).

Urcete hodnoty cos x, tg x, cotg x.

sin® X +cos* x =1
0,6° +cos’ x =1
0,36+ cos” x =1
cos’ X =1-0,36
cos’ X = 0,64

Cos X =4/0,64
cosx|=0,8

Vv Intervalu (%,ﬂjje cos x =—-0,8

_sinx 0,6
cosx -08
tgx-cotgx =1
—0,75-cotgx =1

tgx =—0,75

cot gx _ 1 =-1,3
—0,75



COS> X — COS X
sin® X —sin X

b)Zjednoduste .
sin® x—sinx =0
sin x(sin2 x—1)¢ 0

sinx=0 A sin“x—1=0 sinxe

sinx=0 A [sinx =1 ///,\\\\ |
sinx=0 sinx=

x#k-=,keZ kj
2

sinx=-1




cos®x—cosx _ cosx(cos?x—1) cosx 1-sin’x—1 cosx —sin?x
sin®x—sinx  sin x(sinzx—l) sinX 1—-cos®’Xx—1 sinXx —cos® X
_sinx

— =1tgX
COS X

. v T T
C)Zjednoduste . COS| —+ X |—COS| — — X
3 3
T T T . T . T . T .
COS| —+ X |—COS| —— X |=C0S—-C0S X —SIN—-Sin X —| COS—-COS X +Sin—-Sin X |=
3 3 3 3 3 3
:cos?cosx—smg-smx—coscos?cosx—sm?smx—cos?cosx—sm?smx:

=—-25In Zsin X = —2—33in X =—+/3SIn X
3 2



d)Dokazte, Ze plati: sin(x+y)-sin(x—y) =sin*x—sin’y
sin(x +y)-sin(x—y) =

= (SINX-COSYy+SINYy-COSX)-(SINX-COSY—SINY-COSX) =
=sin° X-C0S” y —Sin® y-cos® X =

=sin® x-(L—sin® y)—sin® y-(1—sin® x) =

=sin® x—sin’® x-sin® y—sin® y +sin’ y-sin® x =sin’ x—sin® y
plati



Pracovni list :
P7.1) cosx=-0,6

Urcr:sin x, tgx, cotgx, je—Ii XE(n,%Tj
’ 1
P7.2) cot gx:—é

Urcr:tgx, sinx, cosx, je—li XE(%T,an

1+cot g°x
tg°x+1

P#.3) Dokazte, ze plati : =cot g °X

pro x;tk-%, keZ



P7.4)Zjednodusté -

COS® X

1—sin X

b) sin’®x-cotg°x—sin®x+1

tgx
C
) tg°x+1

a)

tgx - cos” X
1—cos” X

P#.5) Reste rovnice:

d)

a) tgx—cotgx =1
b) cos® x—6sinx+6=0



P7.6)Dokazte, Ze plati: Py.7)Zjednoduste:

. T T T
a) sin X =Cos| ——X a) cos(——xj—cos(—+xj
2 2 2

b) tgx:cotg(%_xj b) sin(%mj—sin(%—xj
T C) siny-cos(x+y)—cosy-sin(x+y)
XE(O, j

P7.8)Dokazte, ze plati :

a) ﬁ-cos(u—%zjzsinu—cosu

b) sin(u+Vv)+cos(u—vVv)=(Sinu-+cosu)-(sinv+cosV)



Redeni pfiklad{:

P7.1)

sinx=-0,8

tgx =1,3

citgx =0,75

Pr.2)

tgx = -3

SIn X = __3
J10

COS X = 1
10

P7.3)
Plati
Pr.4)
i 7T
a) 1+sinx, X#E-I-Zkﬂ'

b) 2cos® X, X =kx
(2k +1)7z

C) SINX-COSX, X # >

d) cotgx, x;ék%



P#.5)
a) K =1{58°17'+k-180°,328°17' + k -180°},k € Z
b) K ={90°+2k-180°},k € Z

P76)

a) Plati

b) Plati P7.8)
a) Plati

PF.7) b) Plati

a) —sinx

b) 72(cos X —SIn X)

C) —sInX
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